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Pod Inovcom je s pekným menom dedinka
a v nej domček malý.

Jak malého synka ma v ňom rodičia kolembali. 
Moja mamička mi pri tom slovenské pesničky spievala

na chlebe chudobnom ťažko ma chovala.
Polia a role otec koňmi ma učil plúžiť,

učieval ma ako Pánu Bohu slúžiť. 
I tú lúku zelenú učil ma on kosiť

a ten kraj milovaný 
verne v srdci nosiť.

Milí čitatelia!
Rok 2024 sa prehupol do druhej polovice. Čo všetko sa 

v obci uskutočnilo a podarilo zrealizovať, sme sa snažili 
vložiť do ďalšieho čísla obecných LISTOV. 

Ľudský život je naplnený prácou, ktorá mu dáva zmysel. 
Ale je aj prejavom lásky k druhým ľuďom. Teší nás, že 
žijú medzi nami ľudia, ktorí nielen svoj čas a um, ale hlav-
ne pracovité ruky vedia priložiť tam, kde je to potrebné. 
Rozdávajú svoje srdcia, aby sa oplatilo žiť a tvoriť, nie 
pre seba, ale pre všetkých. Za ich obetavosť, láskavosť 
a ochotu rozdávať kus zo seba im patrí vďaka a želanie 
pevného zdravia. Ich pričinením sme zažili neopakovateľ-
né chvíle pri aktivitách, ktoré spojili generácie. Patrili k nim 
Jasličková pobožnosť, koledovanie Dobrá novina, zábav-
ný a veselý čas fašiangov, Jarný bazár, čakanie na Veľkú 
noc, tvorivé dielničky pre deti a následná výzdoba pri 

Božom hrobe a prvá krížová cesta ulicami obce. Kríž, kto-
rý zhotovili dôchodcovia, bol aj súčasťou pôstnej výzdoby 
kostola pred obetným stolom. Dôchodcovia nevynechali 
ani jarné upratovanie pred vstupom do obce. Futbalisti 
realizovali veľké prípravy na oslavu jubilea. Hasiči posta-
vili v obci krásny máj. „Kto ľúbi viac ako mama?“ nám vo 
svojom májovom vystúpení dokazovali deti. Staršie deti 
zažili neopakovateľné chvíle pri významných životných 
udalostiach, tretiaci pri 1. svätom prijímaní a starší žiaci 
a študenti prijatím Sviatosti birmovania. 

Leto nám naplno otvorilo svoju náruč. Nastáva obdobie 
dovoleniek a prázdnin, rodinných stretnutí, oddychu. Nám 
zostáva veriť, že si so záujmom prelistujete a vyberiete 
z  príspevkov v našich novinách, ktoré vám vďačne 
prinášame.

                                                       Ľ. Šťastná

Obec Dubodiel pre vás vytvorila novú facebookovú stránku, ktorej cieľom je ešte viac sa priblížiť k občanom, 
najmä mladým ľuďom. Na našej FB stránke nájdete všetky informácie o plánovaných akciách, aktivitách 

a udalostiach v obci, obohatené o množstvo fotografií a videí.
Taktiež tu môžete vyjadriť svoje názory a postrehy či posielať zaujímavé námety, otázky...

Okrem toho bola na Facebooku vytvorená súkromná skupina s názvom Mamičky Dubodiel, 
ktorá združuje hlavne miestnu komunitu mladých rodín. 

Veríme, že si našu stránku obľúbite a stanete sa jej pravidelnými sledovateľmi.

A. Hostačný
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IBV Galanda – najčastejšie sa opakujúca téma v mojich 
príspevkoch, je v štádiu končiaceho sa územného rozhod-
nutia a začiatku stavebného povolenia. Po ukončení staveb-
ného povolenia pristúpime k predaju siedmich pozemkov 
pre záujemcov  o stavbu rodinného domu. Ôsmy pozemok 
zostáva vo vlastníctve obce a je pripravený v prípade záuj-
mu napr. na výstavbu obchodného domu.

IBV Halačka – časť obce v hornom konci. V tejto lokali-
te začala obec s budovaním miestnej cca 450 m dlhej ko-
munikácie s inžinierskymi sieťami. V súčasnosti je osade-
né vodovodné potrubie, čaká sa na inštaláciu elektrických 
rozvodov a prípojok k jednotlivým pozemkom. A tu sú štyri 
dôvody, prečo sa obec rozhodla vybudovať MK pri súkrom-
ných pozemkoch:
•	 Zmenami a doplnkami ÚPN obce z roku 2018 bola daná 

lokalita zaradená k miestam určeným na individuálnu 
bytovú výstavbu. Vlastníkom jednotlivých pozemkov tak 
umožníme samotnú výstavbu, resp. môžu svoj pozemok 
predať ďalšiemu záujemcovi, čím sa navýši počet staveb-
ných pozemkov v obci.

•	 Západoslovenská distribučná nám v stanovisku k žiados-
ti o vyjadrenie k možnosti pripojenia prisľúbila bezplatné 
osadenie podzemného káblového vedenia a výstavbu no-
vej kioskovej distribučnej trafostanice, čím sa zvýši kvalita 
elektrických rozvodov v tejto časti obce.

•	 Vytvorením novej vodovodnej vetvy skvalitníme stav vo-
dovodnej siete v obci  a osadením nových hydrantov po-
silníme ochranu lesa a danej lokality.

•	 Výrubom kríkov a náletových drevín na opačnej strane ces-
ty v najširších miestach pozemkov, ktorých sme vlastníkmi, 
vytvoríme tri stavebné pozemky. Ich predajom obec získa 
dostatočné množstvo finančných prostriedkov, ktoré bez 
problémov pokryjú terajšie i nasledujúce finančné náklady. 
Tie ku dnešnému dňu predstavovali sumu cca 30 000 €.
Rozšírenie hlavného vodojemu v obci Dubodiel. Tak znie 

názov projektovej dokumentácie, ktorú obec dala vypraco-
vať, prejsť legislatívnym konaním až po vydanie stavebné-
ho povolenia, ktoré je ku dnešnému dňu právoplatné. Jej 
cieľom je rozšíriť súčasný 150 m³ vodojem o ďalší 35 m³ 
vodojem a zabrániť tak nedostatku pitnej vody počas zvy-
šujúceho sa počtu bezdaždivých dní. Cena projektovej do-
kumentácie predstavovala hodnotu cca 16 000 € a je pripra-
vená na zaradenie do vodohospodárskej výzvy, ktorá, ako 
pevne veríme, bude v čo najkratšom čase otvorená a požado-
vaných viac ako 200 000 € bude obci pridelených.

Kompletná projektová dokumentácia na opravu a zvýše-
nie energetickej účinnosti budovy bývalého MNV a pošty 
bola zaradená do jednej z výziev environmentálneho fondu 
už koncom minulého roka. Výsledok sme sa mali dozvedieť 
do konca apríla. Je júl, a stále čakáme... Hovorí sa o pár 
týždňoch, uvidíme. Viac ako 300 000 € by obci výraznou 
mierou pomohlo zrekonštruovať a skrášliť ďalšiu verejnú 
budovu, nehovoriac o tom, že nás táto aktivita stála dosť 
úsilia a finančných prostriedkov.

Ďalšou investíciou, ktorú obec v tomto roku zrealizova-
la, bola kúpa starej budovy i s priľahlým pozemkom. Ide o  
starý rodinný dom v hornom konci, ktorý bol vo vlastníctve 
rodiny Ďurčovej, Kováčovej a Malecovej. A prečo obec in-
vestovala do chalupy, ktorá je v zlom technickom stave s 
polorozpadnutou strechou? V súčasnosti vidieť v Dubodiele 
veľa krásnych nových domov. Tie s typickou dubodielskou 
ľudovou architektúrou jednoducho vymizli. Ktoré ešte stoja, 
možno narátať na prstoch jednej ruky. Tento, nami zakúpe-

ný, patrí medzi ne. Pamätám si, keď som ako chlapec hral 
stolný tenis v Čertovej peci, ktorá bola súčasťou starého 
pivovaru..., a už nie je. Pamätám si na grófovu kúriu, na 
mieste ktorej teraz stoja bytovky štátnych lesov... Je našou 
povinnosťou zachovať pre generácie, ktoré prídu po nás, 
čo najviac z histórie našej obce. I keď v súčasnosti obec 
financie na opravu nemá, spraví maximum pre ich získa-
nie. V zrekonštruovanej budove plánujeme  otvoriť múzeum 
histórie obce Dubodiel. Cena investície (budova + priľahlý 
pozemok vo výmere viac ako 1000 m²) predstavovala sumu 
31 400 €.

V jarných mesiacoch sme v spolupráci s TJ Dubodiel za-
čali s prípravami osláv 90. výročia organizovaného futbalu  
v obci. Oslavám predchádzali práce súvisiace s rekonštruk-
ciou interiéru šatní (kabín) TJ. Samotné práce boli realizova-
né svojpomocne, v prevažnej miere samotnými športovca-
mi, za čo im patrí úprimná vďaka. Pozostávali z kompletnej 
rekonštrukcie sociálnych zariadení, výmeny elektroinšta-
lácie, zníženia stropov sadrokartónom, natiahnutia omie-
tok na steny, vymaľovania interiéru, fasády budovy, tribún, 
opravy lavičiek a pod. Cena materiálu predstavovala sumu 
cca 7 000 €. Osobitné poďakovanie patrí predsedovi klu-
bu Mgr. Vladimírovi Petríkovi, pánom Jurajovi Červenému, 
Petrovi Kúdelovi, Jozefovi  Jasnickému  a všetkým, ktorí 
sa akokoľvek pričinili o skrášlenie týchto priestorov. Oslavy 
sa konali 22. júna na ihrisku. Ich súčasťou bolo ocenenie 
bývalých i súčasných funkcionárov, trénerov a hráčov, ktorí 
výraznou mierou prispeli k rozvoju futbalu v našej obci. V me-
ne vedenia obce, fanúšikov a priaznivcov futbalu, chcem 
všetkým veľmi pekne poďakovať.

Oplotenie areálu školy – v jarných mesiacoch sme zreali-
zovali oplotenie časti areálu školy a za pomoci p. učiteliek, 
rodičov a detí, vysadenie nových stromčekov. Pekná akcia, 
ktorej výsledkom je skrášlenie areálu školy a zapojenie detí 
do starostlivosti o životné prostredie. Všetkým zúčastneným 
veľmi pekne ďakujem.                                                 

Modernizácia šatní ZŠ – v spolupráci s klubom dôchod-
cov bola v priestoroch šatní oškrabaná stará olejová omiet-
ka a natiahnutá nová marmolitová omietka. Poďakovanie 
patrí p. Františkovi Balážovi, Jozefovi Červenému, Karolovi 
Olešákovi a Cyrilovi Pavlovi.

Čistenie a úprava zaplavenej kyselky – i tento rok nám po 
prudkých dažďoch zaplavilo priestory Dubodielskej kysel-
ky. Za pomoci techniky poskytnutej p. Markom Petríkom, p. 
Dušan Masár nahrubo vyčistil koryto potoka a upravil prie-
tok vody. O kompletné dočistenie koryta a priestorov v okolí 
kyselky sa postarali p. Jozef Jasnický, Milan Judiny, Emil 
Hromník a Roman Doktor, za čo im patrí úprimná vďaka.

Zakúpenie terénneho vozidla – obec zakúpila terénne vo-
zidlo zn. Nissan v hodnote 5 000 €. Toto vozidlo slúži obci 
najmä na prepravu ku kontrole vodných zdrojov.

Vážení spoluobčania. I zvyšok tohto roka bude venova-
ný samotnej realizácii inžinierskych sietí k budovaným IBV. 
Okrem toho chceme legislatívne vyriešiť prevod miestnej 
komunikácie na Dieloch okolo družstevnej bytovky, z do-
terajších súkromných vlastníkov na obec, aby sme ju mohli 
zrekonštruovať. Taktiež chceme na viacerých úsekoch osa-
diť kanalizačné potrubie a vykonať mnoho iných prác vedú-
cich ku zlepšeniu kvality života v našej obci.

Vážení spoluobčania, všetkým vám prajem krásne prežitie 
letných dní, dovoleniek i prázdnin.

					     starosta obce

Vážení občania.
Rok 2024 sa nesie v znamení prác na projektoch obce a legislatívnych úkonoch súvisiacich s územným konaním 

a stavebným povolením pre pripravovanú individuálnu výstavbu v časti obce Galanda a Halačka. Dovoľte, aby som 
vás bližšie poinformoval o jednotlivých aktivitách.
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Opäť sme si uctili našich jubilantov
Z času na čas príde v živote človeka deň, ktorý je niečím výnimočný, dôležitý. December  2023 bol dňom jubilantov v našej 

obci. V milom priateľskom kruhu sa postretali a zaspomínali  rovesníci, spolužiaci, kamaráti...
Bohaté pohostenie, vlastnoručne vyrobené pozdravy od našich detí a malý darček od starostu obce, neboli tým jediným, 

čím boli obdarovaní naši oslávenci. Deti zo základnej školy im venovali pekné vystúpenie v podobe básničiek, piesní a tancov. 
O spríjemnenie nálady sa postaral aj folklórny súbor Dubienka. 

Pozvanie prijali takmer všetci jubilanti, čím potvrdili, že takéto stretnutia majú svoj zmysel.    JP
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Zo Športu

Po vzore babičiek z Hollywood-u 
sme sa so starostom dohodli, že na to 
výročie musíme naše kabíny skrášliť. 
Nepoužili sme botox a plastické ope-
rácie, ale nakúpili sme sieťku, lepidlo 
a sadrokartón. Začiatkom roka sme 
postupne oškrabali všetky steny, na-
novo zasieťkovali, natiahli omietku 
a znížili sme stropy sadrokartónom. 
WC v kabínach sme tiež obliekli do 
nového šatu, kde sme tiež znížili 
stropy, vymenili záchodové misy a 
nanovo obložili celú miestnosť. Keď 
už sme kabíny skrášlili z vnútra, bolo 
treba spraviť novú tvár kabínam aj z 
vonkajšej strany. Keď sa objavilo prvé 
jarné slnko, začali sme s vonkajšími 
úpravami. Natreli sme zábradlie oko-
lo celého areálu, nanovo sme natreli 
futbalové bránky, natreli sme plechy a 
lavičky na tribúne a nakoniec sme do 
novej farby natiahli aj kabíny. 

Keď už bolo všetko nachystané, 
mohlo sa začať oslavovať. Oslava 
sa uskutočnila 22. 6. 2024. Začala 
sa zápasom starých pánov proti vrs-
tovníkom z Trenčianskeho Jastrabia. 
Zápas ovládli hráči zo susednej de-
diny, keď vyhrali 3:1. Cez polčas sa 
uskutočnilo oceňovanie tých, ktorí 
sa počas dlhej doby klubu zaslúži-
li o to, že náš klub funguje dodnes. 
Ocenení boli nasledovní: Jozef Repa, 
František Malec, Viliam Petrík st., Ja-
roslav Petrík st., Anton Hromník, La-
dislav Petrík st., Štefan Urban, Anton 
Hostačný, Ján Stopka, Michal Červe-
ný st., Bohuš Koreň, Stanislav Petrík 
st., Vladimír Petrík st., Vladimír Malec 
st., Miroslav Malec, Dušan Malec, La-
dislav Petrík ml., Jaroslav Petrík ml., 
Vladimír Mrocek, Vladimír Petrík ml.

Mysleli sme aj na tých, ktorí už nie 
sú medzi nami, preto sme in memori-
am udelili aj Stanislavovi Doktorovi st. 
a Jánovi Kúdelovi.

Aj keď je futbal v dedine väčšinou 
chlapská záležitosť, nemohol som za-
budnúť ani na ženy, ktoré sú pre náš 
celý klub dôležité. Preto sme ocenili 
aj Katarínu Doktorovú, ktorá rôznymi 
spôsobmi pomáha klubu už dlhé roky. 
Obdiv a vďaku si tiež zaslúžia Michae-
la Červená, ktorá dlhé roky pôsobí ako 
pokladníčka klubu a taktiež je veľkou 

pomocou na brigádach, ale aj pri cel-
kovom chode klubu a tiež Veronika 
Trnčáková, ktorá sa už dlhé roky stará 
o sviežosť a čistotu našich dresov.

Na záver sme obdarovali futbalovým 
dresom aj nášho pána starostu. Vede-
nie obce je naším dvanástym hráčom 
a i vďaka nemu sa nám podarilo urobiť 
kus dobrej práce na zveľadení priesto-
rov športového areálu a dôstojne oslá-
viť krásne výročie nášho klubu.  

Po zápase starých pánov nasledo-
vala prestávka a na ihrisko vybehli 
namiesto futbalistov – psíky. Pán Ti-
bor Síleš, spolu so svojimi kolegami 
nám ukázali ako kvalitne sa dajú vy-
cvičiť a použiť naši štvornohí priatelia. 
Bolo to pekné a príjemné spestrenie 
nášho výročia, ktoré zaujalo všetkých 
prítomných divákov.  

Následne na ihrisko vybehlo naše 
„A“ mužstvo, ktoré si taktiež zmeralo 
sily s mužstvom Trenčianskeho Jastra-
bia. Hráči vybehli v nových dresoch, za 
ktoré veľmi pekne ďakujeme firme La 
Casa del Gusto. Naši síce vyhrali 5:2, 
ale v takýchto zápasoch nejde nikdy o 
výsledok, aleo to, aby sme taký krásny 
deň oslávili futbalom. 

Počas celého dňa sa všetci prítom-
ní mohli posilniť výborným gulášikom, 
grilovanými klobáskami a čapovaným 
pivkom. Decká sa mohli „vyšťaviť“ na 
skákacích hradoch a mohli ukázať svo-
je fubalové znalosti v súťaží v kopaní je-
denástok. Celou akciou nás sprevádzal 
skvelý DJ Tibor, ktorý nás roztancoval 

Oslava 90. výročia založenia futbalového klubu 
TJ Družstevník Dubodiel

Fakt, že čas letí, si každý všíma a uvedomuje nielen na sebe, ale aj na svojich potomkoch a blízkych. Z detí, ktoré boli 
nedávno v kočíku, sú už dospelí ľudia a my pri pohľade na nich si len ticho šomreme, že kedy ten čas tak rýchlo ubehol... A to 
isté sa deje aj s našim futbalovým klubom. Nedávno sme na ihrisku oslavovali „osemdesiatku“ a už pribudlo ďalších 10 rokov 
pôsobenia nášho klubu na futbalovej mape. Toto okrúhle výročie bolo treba aj patrične osláviť.

novšími, ale aj staršími hitmi. 
Keď už je táto skvelá akcia za nami, 

neostáva mi nič iné len sa poďakovať. 
V prvom rade by som chcel poďako-
vať pánovi starostovi a obecnému 
zastupiteľstvu za priazeň a finančnú 
podporu. Ďalším dôležitým faktorom, 
ktorý bol potrebný na dokončenie 
nášho cieľa, bola pracovná sila. Preto 
chcem poďakovať všetkým, ktorí pri-
ložili ruku k dielu pri obnove našich 
kabín. Týchto „pomocných síl“ bolo 
veľa, avšak musím vypichnúť dve 
mená, bez ktorých by asi kabíny ne-
boli v novom šate. Ide o Petra Kúdelu 
a Juraja Červeného, ktorí skoro vše-
tok svoj voľný čas obetovali rekon-
štrukcii našich kabín. 

Treba poďakovať aj všetkým spon-
zorom, ktorí akýmkoľvek spôsobom 
prispeli.. futbalovému klubu TJ Inovec 
Trenčianske Jastrabie, za to, že boli 
ochotní spolu s nami osláviť výročie, 
Tiborovi Sílešovi a jeho kolegom, ktorí 
nám spríjemnili program športovou 
kynológiou, a samozrejme všetkým 
ostatným, ktorí sa podieľalina príprave 
a uskutočnení nášho úžasného výro-
čia. Som rád, že máme v dedine toľko 
skvelých ľudí,ktorí, aj keď nie sú pria-
mo spätí s futbalom, prídu a pomôžu. 

Na záver mi už neostáva nič iné, len 
dodať, že pevne dúfam, že náš dubov-
ský futbal bude „žiť“ minimálne ďalších 
10 rokov, aby sme sa takto všetci stretli 
aj pri oslave „storočnice“.

Vladimír Petrík, predseda klubu



5

Kresťanský kútik
Drahí bratia a sestry, milá mládež, 
nadišiel dlho očakávaný čas škol-

ských prázdnin a letných dovole-
niek. Po dlhodobom snažení mno-
hí z nás teraz potrebujú zaslúžený 
oddych. 

Nielen školáci, ale aj mnohí pracu-
júci sa tešia na prázdniny o ktorých 
sa hovorí, že sú pre väčšinu z nás 
„najkrajšie týždne v roku“. Bez ohľa-
du na to, či v tomto roku cestujete na 
dovolenku, alebo radšej trávite leto na 
balkóne, alebo vo vlastnej záhrade, 
chcem vám všetkým zaželať nielen 
pekné prázdniny. Predovšetkým vám 
želám, aby toto obdobie bolo pre vás 

skutočne vzácnym, hodnotným ča-
som. 

Čas je vzácny a cenný, napríklad, 
keď ho rodičia vedome zdieľajú so 
svojimi deťmi tým, že sa s nimi vo 
veľkom hrajú, alebo sa vydajú spo-
lu na ohromujúcu objavnú cestu. 
Čas, ktorý manželské páry venujú 
spoločným veciam alebo rozhovoru, 
ktorý bol dlho odkladaný, je vzác-
ny. Čas, ktorý priatelia investujú do 
spoločného zdieľania radosti alebo 
smútku, je veľmi cenný. Ako vieme, 
keď sa pozrieme späť na svoj život, 
chvíle, v ktorých sme zdieľali svoj 
život s ostatnými, boli vždy vzácne. 

Vzácne chvíle, v ktorých sme cítili, 
že náš život je jedinečný a úžasný 
dar od nášho Stvoriteľa. A tak je to 
je správne! 

Náš čas je v Božích rukách. Je 
však aj na nás, čo s ním urobíme. 
V tomto duchu vám želám nielen krás-
ne prázdninové obdobie, v ktorom 
budete môcť vypnúť a oddýchnuť 
si, ale predovšetkým vzácny čas s 
množstvom nádherných chvíľ, v kto-
rých môžete zažiť Božiu prítomnosť 
v jeho stvorení a v životoch ľudí okolo 
vás. 

Ľuboš Utekal, farár

Milý Lacko! 
Tvojím listom som tak nadšený, že neviem, odkiaľ by 

som začal. Chceš reálnu kritiku, tak počúvaj, respektíve 
čítaj. 
1.	 Zväčšenie a úprava ihriska. Schvaľujem na 100 %. Dú-

fam, že do Veľkej noci všetko nespravíte, kedy si chcem 
aj ja aspoň čiastku svojho podielu odpracovať.

2.	 Vybudovanie ľahkej atletiky. 
3.	 Zriadenie volejbalového ihriska – viď. bod 1.
4.	 Ohradenie ihriska – 100 %. Myslím, že pri tomto bode 

narazíme na prvé väčšie prekážky a splníme ho len 
s porozumením gazdov, urbárskej obce a Lesnej sprá-
vy. Myslím však, že toto porozumenie bude.

5.	 Vybudovanie kabín 100 %. Touto otázkou som sa už 
viac ráz zaoberal a ak mi zostane čas ešte pred Veľkou 
nocou by som chcel vypracovať podrobné plány. Ja si 
to predstavujem asi takto. Nakoľko dreva budeme po-
trebovať hodne na ohradenie, chcel by som navrhnúť 
z dreva len rovnú rámovú konštrukciu a túto vymurovať 
tehlou. Alebo iné riešenie strechy – nie je tak estetic-
ké, ale praktickejšie. Lopta by tak často nerozbila škri-
dlu. Porozmýšľaj nad tým a napíš mi tvoj posudok. Aké 
veľké miestnosti by bolo treba (4x4, 5x3, 4x3)? 

	 Ten bufet sa mi zdá veľmi nereálny. Čo by sa tam predá-
valo?  Snáď po rokoch by sa mohol vybudovať, ale teraz 
myslím nie je za potreby. 

6.	 Zadováženie sietí na bránky. Vec, ktorá sa mi zdala úpl-
ne imaginárna, je už skutočnosť. Srdečne blahoželám 
k takému dobrému obchodu. 

7.	 Vybudovanie tradície vianočných turnajov – 100 %. 
Chceme kúpiť 3 slušné poháre. Podľa cien v Bratislave 

jeden pohár bude stáť aspoň 500 Kčs. Myslím, že 
v roku 1947 by stačilo kúpiť len pre ping-pong a šach. 
Čo ty na to? 

8.	 Zriadenie športovej hudby – 50 %. Podľa mňa prichád-
za do úvahy až v roku 1948.

9.	 Doplnenie športových potrieb – 100 %. Doplnil by som 
a opravil doterajší futbalový majetok. Nariaď prosím Ťa 
hospodárovi, nech to dá všetko oprať a poštopkať. Ne-
vieš, čo je stými mojimi kopačkami? Teraz sa tu v Bra-
tislave zjavili červené futbalové duše po 40 Kčs v Are 
a po 36 v jednom športovom obchode. Hneď za horúca 
som jednu v Are kúpil a neviem, či by som mal ešte aj 
druhú alebo aj tretiu kúpiť. Napíš, čo myslíš. Či sú snáď 
už aj v Trenčíne?

10.Vybudovať kúpalisko – 100 %, avšak tento bod progra-
mu sa mi zdá najnereálnejší. Uváž miesto, ktoré navr-
huješ. V dedine na dolnom konci vôbec nemôže byť. 
Toto miesto neprichádza do úvahy. Má to viac príčin. 
Voda v potoku na konci dediny je veľmi špinavá, nie 
je tam miesto a možná, že by sme sa museli v gaťách 
kúpať. Na hornianskych pažitiach – odkiaľ by sme vodu 
viedli? Len z potoka. K tomu však potrebuješ potrubie 
prívodné a potrubie odvodné, ktoré by isto viac stálo 
ako celé kúpalisko. Až sa stretneme, pohovoríme si 
o tom podrobnejšie. 

Tak to by bola moja reálna kritika. Stačí? Dúfam. Ďalej tu 
mám novozvolenú kandidátku. Čítal som ju aspoň 5-krát, 
lebo mi to nešlo do hlavy. Mám len jednu poznámku. Ľudo-
vý výbor. Tým by som spolkové veci končil.

Teší ma, že Ťa baví život. Pozdravuj Alberta a Fera. 

Zdraví Ťa Pavel.       

Z korešpondencie bývalých futbalistov
Plány hráčov futbalu vybudovaním ihriska pokračovali a svoje názory si vymieňali aj prostredníctvom listov, lebo 

ako študenti v iných mestách sa nie vždy mohli stretnúť. Prikladám prepis listu Pavla Petríka z Bratislavy Ladislavovi 
Rehákovi zo 7. marca 1947.

Ľ. Šťastná
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Uvítanie sa konalo 17. januára v kultúrnom dome. Na 
slávnosť boli pozvaní rodičia a ich  detí, ktoré sa narodili 
v r. 2023. Milá slávnosť začala básničkou o deťoch a pre 
deti v podaní Zlatky Petríkovej Kavrakovej. Do krátkeho kul-
túrneho programu prispeli Andrej a Miriam Kopeckí, ktorí 
zahrali na heligónke. Nechýbali ani tri sudičky – Linda Šev-
cechová, Nina Majerhoferová a Simona Ďurechová, ktoré 
priniesli detičkám do vienka vzácne dary.

Nezabúdame ani na našich najmenších občiankov
Dieťa je tým najkrajším a najvzácnejším darom pre každého rodiča. Je to dar, ktorý nás sprevádza po celý život, 

určuje jeho zmysel, podobu a celé naše konanie. Obec nezabúda ani na týchto našich najmenších obyvateľov a tra-
dične urporadúva pre rodičov a ich detičky slávnosť uvítania detí do života.

Všetkým prítomným sa potom prihovoril starosta obce 
a venoval deťom malý darček spolu s finančným príspev-
kom. 

V r. 2023 sa narodilo osem detičiek. Rodičom želáme 
pevné zdravie, veľa radosti a trpezlivosti pri výchove a de-
tičkám veľa zdravia, lásky, bezstarostné detstvo a pokojný 
život v harmonickej rodine.
						      JP

Tak vznikla nová facebooková sku-
pina Mamičky Dubodiel, kde sa záro-
veň zrodil nápad usporiadať bazár. 
Baby túto výbornú myšlienku okamži-
te podporili, lebo mnohým sa doma 
kopili šaty a veci po deťoch. 

Spoločne sme vymysleli celý kon-
cept a udalosť sme propagovali nielen 
na sociálnych sieťach, ale aj pomocou 
pútavých plagátov na miestach ako 
školy, škôlky či zastávky, aby oslovila 
čo najviac ľudí.

Nápad zaujal a my sme už o pár 
dní naplnili kapacitu. Do sály kultúr-
neho domu sme rozmiestnili spolu 19 
predávajúcich nielen z Dubodiela, ale 
aj z okolia. Každý získal zdarma pre-
dajnú plochu, kde mohol prezentovať 
svoje veci. 

Na stoloch sa vkusne vynímali det-
ské šatočky, topánočky, hračky, dám-
ske a pánske džínsy, tričká, svetríky, 
kabelky a doplnky. Stojany zasa dali 
vyniknúť blúzkam, šatám či kabátom.  
Svoje zastúpenie mali aj športové po-
treby – korčule, prilby, odrážadlá, no-
siče, kočíky.

Na pultoch ste mohli objaviť aj veľa 
zaujímavých knižných titulov rôznych 
žánrov.

JARNÝ BAZÁR

A to všetko za susedské ceny!
Bonusom bola špeciálna zóna 

DARUJEME, odkiaľ ste si mohli vziať 
čokoľvek, celkom zdarma.

Na bazáre si mohol prísť na svoje 
naozaj každý – muži, ženy, deti, ale aj 
dámy či páni v rokoch.

Okrem samotného predaja sme si 
dali záležať aj na ďalších detailoch 
a celkovej atmosfére. Hneď vo vesti-
bule čakalo na ľudí príjemné uvítanie 
a výborné občerstvenie, s ktorým nám 
pomohli ďalšie ochotné mamičky.

Kupujúcim sme zabezpečili provi-
zórne kabínky so zrkadlami na skúša-

Všimli ste si, ako sa Dubodiel za posledné roky omladil? Pribudlo tu veľa nových rodiniek a ulice začali brázdiť 
skupinky mamičiek s kočíkmi. A ako to už býva, keď sa mladé akčné ženy dajú dokopy, majú samé dobré nápady!

nie šiat, malým návštevníkom detský 
kútik a nesmela chýbať ani hudba. 

Akciu sme odštartovali prípitkom 
a tešili sa, ako to celé dopadne. Na-
šťastie, všetci, ktorí sa prišli pozrieť, 
si bazár veľmi pochvaľovali, čo je pre 
nás asi najväčším zadosťučinením 
a radosťou.

Na záver by sme sa chceli poďa-
kovať všetkým za účasť a zvlášť tým, 
ktorí nám akokoľvek pomohli pri reali-
zácii a prípravách.

Tešíme sa a prajeme si, aby sme sa 
už na jeseň stretli znova!

Lenka Černá
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Tradícia fašiangov a maškarného plesu v Dubodiele 
trvá už desiatky rokov. Vždy to bol deň plný zábavy, 
smiechu a dobrého jedla. 

Tohtoročný maškarný ples však bol pre mňa trochu iný, 
keďže som sa ho zúčastnila aj ja ako súťažiaca maska. 
A priznám sa – nie je to vôbec jednoduché vymyslieť a vyrobiť 
si kostým a potom sa v ňom pohybovať či dokonca tanco-
vať☺. Skláňam sa pred všetkými pravidelnými súťažiacimi, 
ktorí rok čo rok chodia na ples a snažia sa svojimi kreatív-
nymi maskami zaujať a zabaviť obecenstvo. 

Na parkete sa tento rok objavil slušný počet masiek. 
Zavítali k nám postavy z rozprávok a filmov ako Kubko 
a Maťko, Dlhý, Široký a Bystrozraký, múmia a šarmantná 
čarodejnica. Na parkete by ste našli aj skutočne nevšedné 
masky, napr. praktické veci z domácnosti, ako toaletu s čis-
tiacim prostriedkom a s kefou, živé mŕtve zvieracie trofeje 
v spoločnosti svojho majiteľa či vyschnutý strom. Pozornosť 
pútali aj pravekí ľudia a „mamažérky“. Do prípravy našich 
kostýmov „mamažérky“ sa zapojila takmer celá rodina. Iste 
to podobne fungovalo aj v tímoch ostatných súťažiacich. 

Prezradím vám zopár zaujímavostí zo zákulisia:
- 	na umelé končatiny „mamažériek“ sme využili plastové 

vodovodné trubky, ktoré náš šikovný tatino poohýbal do 
správneho uhlu. Pri výrobe rekvizít sme sa inšpirovali kaž-

dodenným životom mamičiek na materskej dovolenke☺; 
- 	Kubko a Maťko sa na svet nepozerali cez oči, ale otvorom 

na ústa☺(manželia Vančovci), ako základ pre veľké hlavy 
poslúžila fitlopta a plážová lopta;

- 	múmiu jej asistenti obviazali 4 rolkami toaletného papiera 
za pomoci asi 1 metra obojstrannej pásky;

- 	kostýmy pre výherné masky Dlhý, Široký, Bystrozraký sú 
z dielne samotného Bystrozrakého, ktorý má naozaj bys-
tré oči a obratné prsty (Dominika Petríková). Dlhý stál na 
chodúľoch prvýkrát v živote, a preto sme všetci s napätím 
čakali, či zvládne vstup do sály (Jozef Petrík ml.); Široký 
v skutočnosti vážil sotva 50 kg a zvyšok bola hokejová 
výstroj a textilné vypchávky (Tatiana Gallová);

- 	zvieratká ako trofeje sa priviezli autom, pričom srnka šo-
férka musela mať hlavu celý čas vykrútenú doprava, aby 
si nezlomila parôžky. Z auta ju vyťahovali nohami dopre-
du – inak sa totiž nedalo☺; zebra mala na hlave malú met-
ličku, ktorá však bola na nerozoznanie od skutočnej hrivy.
Za každou maskou sú týždne premýšľania, šitia, striha-

nia, lepenia, maľovania ... Výsledok však vždy stojí za to. Ak 
má niekto dobrý nápad na masku a stále váha, či sa plesu 
zúčastniť, nech ide do toho. Netreba sa báť. Veď sranda 
musí byť a hlavne na fašiangy.
			   Jitka Šprtková

Maškarný ples – neoddeliteľná súčasť fašiangov
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Sviatky Veľkej noci si spájame s kaž-
doročnou šibačkou, ktorá symbolizu-
je odovzdávanie zdravia a sviežosti. 
Tento ľudový zvyk je spojený s oblie-
vačkou žien na Veľkonočný ponde-
lok. 

Základná škola Hodžova v Tren-
číne si pred veľkonočnými sviatkami 
pozvala nášho rodáka Jozefa Petríka 
a spoločne sprostredkovali deťom 
zážitkovú akciu.

Žiaci nielenže videli, ale mohli si 
sami vyskúšať výrobu rôznych druhov 
korbáčov, prútených košíkov a kaž-

dý si odniesol vlastnoručne upletený 
korbáč. Korbáče sa najlepšie pletú 
z vŕbového prútia, môžu sa odlišovať 
počtom prútov alebo technikou za-
pletania. V minulosti sa chlapci učili 
pliesť korbáče od svojich otcov, sta-
rých otcov, ale dnes je toto remeslo 
už veľmi vzácne. 

Pleteniu korbáčov sa venuje len 
zopár ľudových majstrov. Jozef Petrík 
toto remeslo ochotne podáva aj ďal-
ším generáciám, čím si pripomíname 
naše tradície.
		  Katarína Žáková

Pletenie korbáčov

Minulú jeseň sa uskutočnil v okolí našej školy a škôlky výrub starých, viac ako 50-ročných stromov. Tie svojou výškou, 
mohutnosťou a naklonením smerom k budove ohrozovali nielen majetok, ale hlavne bezpečnosť detí, rodičov a zamestnancov. 

Okrem stromov sme odstránili aj starý plot a nahradili ho úplne novým. Finálnym krokom bola sľúbená výsadba nových 
stromčekov, ktorú na jar zrealizovali pani učiteľky spolu s rodičmi a deťmi. Túto peknú akciu zakončili spoločnou opekačkou 
na školskej záhrade.

Lenka Černá

Výsadba stromčekov
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1439 Prvá písomná zmienka o obci

1784 Prvé všeobecné sčítanie všetkých obyvateľov 
v Uhorsku. Dubodiel mal  631 obyvateľov 

1904 Obec dala postaviť kaplnku Lurdskej Panny 
Márie na Galande

1914 Vypuknutie 1. svetovej vojny
1919 Založenie ochotníckeho divadla v obci – prvá 

hra – Zvalený kríž
1944 Na vrchu Ostrý kameň pod Inovcom  havaroval  

americký bombardér Liberator  B-24
1959 Otvorenie poštového úradu, výstavba miestneho 

rozhlasu 
1969 Zriadenie predajne mlieka pri pohostinstve
1979 Otvorenie materskej školy
1984 Oslavy 50. výročia činnosti dubodielskeho futbalu
1989 Oslavy 550. výročia prvej písomnej zmienky 

o obci Dubodiel 
Nežná revolúcia

1989 
–1991

Zachytená voda z Bludiska pre obecný 
vodovod

2004 Slovenská republika sa stala členom Európskej 
únie a NATO
V budove ZŠ bola spustená do prevádzky kotolňa 
na biomasu  rakúskou firmou HERZ
Obec Dubodiel sa stala členom Združenia obcí 
Mikroregiónu Machnáč-Inovec

2009 Zavedenie meny Euro
Oslavy 570. výročia prvej písomnej zmienky 
o obci 
Slávnostné otvorenie viacúčelového ihriska

2014 Odhalená pamätná tabuľa seržantovi A. M. 
Lafondovi – americký letec, ktorý zahynul po-
čas 2. svetovej vojny v katastri obce Dubodiel, 
časť Markovice
Podpísanie zmluvy o partnerstve a spolupráci 
medzi obcami Dubodiel a Prakšice (ČR) 
Vysviacka zrekonštruovanej kaplnky Lurdskej 
Panny Márie na Galande
Prvý farský deň – spoločné stretnutie farníkov 
farnosti Dubodiel 
Funkciu starostu obce začal vykonávať Mgr. 
Anton Prechádzka

Výročia obce v roku 2024

Prvé sväté prijímanie
Nádherný sviatočný 12. máj, Deň matiek, Prvé sv. prijímanie jedenástich dubodielskych tretiakov. Vdp. Ľuboš Utekal celý 

rok s láskou a oduševnením pripravoval deti na tento vzácny duchovný okamih. Dievčatká v bielych šatách, chlapci v bielych 
odevoch disciplinovane kráčali za prvoprijatím sv. hostie. Spevy, modlitby, poďakovania, podfarbené organovými tónmi. Aj 
rodičia, starí a krstní rodičia a blížni sa s dojatím pridali k nedeľnej, slnkom rozžiarenej sviatočnej atmosfére. Iba rodičia, ktorí 
žijú s Pánom Bohom, môžu s pomocou Božou dosiahnuť, aby sa ich dieťa naučilo žiť s Ním, ďakovať, odprosovať i chváliť, 
stretať s Ním v myšlienkach, činoch každý deň. Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle. Nech dobrý 
pán Boh žehná našu farnosť a stará sa o rast novej generácie. Jemu sláva na veky vekov.

                                                                                                                                    Marína Piteková
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Po piatich rokoch, 16. júna 2024, našu farnosť a obec 
navštívil pomocný biskup Mons. Peter Beňo, aby našej 
dospievajúcej mládeži udelil sviatosť birmovania.

Samotnej veľkej udalosti predchádzala nevyhnutná a pra-
videlná príprava nielen na hodinách náboženstva v škole, 
ale aj na pravidelných stretnutiach v kostole, ktoré viedol 
náš pán farár už od januára tohto roka. Cieľom tejto prípra-
vy bolo, aby birmovanci pochopili význam a dôležitosť tejto 
sviatosti.

Sviatosť birmovania prijalo v našej farnosti 73 mladých 
chlapcov a dievčat. Bola to naozaj krásna a dôstojná sláv-
nosť, za čo patrí naša vďaka najmä p. farárovi, ale aj 

všetkým, ktorí sa podieľali na jej organizácií, počnúc p. 
starostom, ochotným rodičov či dobrovoľným hasičom. 
Po skončení slávnosti bolo pred kostolom pripravené pre 
všetkých občerstvenie, a tak sme si mohli medzi sebou po-
vymieňať dojmy a stretnúť sa osobne s p. biskupom, ktorý 
rozdával veriacim úsmevy a požehnanie.

Dúfajme, že sviatosť birmovania nebola pre našich mla-
dých ľudí len jednorazová záležitosť spojená s peknými ša-
tami, darčekmi či rodinným obedom. Prijatím darov Ducha 
Svätého môžu vykročiť do života s novým pocitom zodpo-
vednosti, aby sa z nich stali čestní a autentickí kresťania.

				    Janka Malecová

Sviatosť birmovania

Dňa 29. marca, na Veľký piatok sa v našej obci konala 
pobožnosť krížovej cesty. Výnimočná bola tým, že sa po 
prvýkrát konala putovaním po našej obci.

Veriaci sa zišli pri kríži na dolnom konci, kde pán farár 
začal úvodné modlitby. Zástup ľudí potom putoval smerom 
na horný koniec. Kríž na čele sprievodu vzali na svoje ple-
cia prví chlapi, pri ďalších zastaveniach sa striedali aj ženy, 
mládež i deti. Celé putovanie bolo sprevádzané spevom.

Modlitby, o utrpení Ježiša Krista, predniesli veriaci pri jed-
notlivých zastaveniach. Pri rozjímaniach štrnástich zastavení 
krížovej cesty bolo cítiť duchovnú radosť z toho, ako nás Pán 
Boh veľmi miluje a odovzdáva nám posolstvo svojej lásky, 
ktorú spečatil svojou krvou na Kalvárii. Len obetavá láska 
a odpustenie je skutočnou zárukou nášho pokoja a radosti.

Krížovú cestu zakončil pán farár kňazským požehnaním 
a my sme sa vrátili do svojich domovov naplnení pokojom 
a láskou.

Za silný duchovný zážitok z prvej netradičnej krížovej 
cesty našou obcou ďakujeme pánovi farárovi Ľ. Utekalovi. 
Kríž zhotovili D. Šťastný, C. Pavlo a F. Baláž a drevo posky-
tol A. Hostačný.
		  Katka Muchová

Cesta, na ktorej sú dôležitejšie zastávky...
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Máj, máj, máj zelený, pod okienkom sadený...
... aj táto tradičná májová pieseň v podaní Dubienky sa ozývala námestím našej obce, kde sa dňa 30. apríla konala 

tradičná akcia Stavanie mája...
Tradične rozvoniavalo naše námestie grilovanou klobáskou a tradične sa čapovalo dobré pivko... Krásny vyzdobený 

máj nám tradične postavili naši chlapci z hasičského zboru za pomoci traktora uja Ševcecha...
Tradične sme sa do neskorých večerných hodín zabávali pri hudbe DJ Tibora, speve a tanci... a všade panovala  tradične 

dobrá nálada, pohoda a veselosť...
Nech stále žijú takéto krásne tradície!

Dlhé prechádzky počas materskej dovolenky sa zmenili 
na prácu z domu, spolu s deťmi. Nikdy sme si nepredstavo-
vali, že nám niečo také napadne, len tak na detskom ihris-
ku, pri jedení chrumiek.  

Začali sme sa venovať vyrábaniu edukačných materiá-
lov pre detičky. Vymýšľame rôzne aktivity, ktoré majú nielen 
niečo naučiť, ale aj deti zabaviť. 

A preto sme si vybrali aj názov, ktorý hovorí za všetko: 
Zabavme deti. Naše hry sú zamerané na rozvoj jemnej 

Zabavme  deti
a hrubej motoriky, zmyslov, kreativity. logického myslenia 
atď. Takisto sa deti pomocou našich pomôcok učia hrať na 
klavíri, variť, kresliť...

Vyrábame materiály v PDF, ale aj v tlačenej forme za 
prijateľné ceny.

Poteší nás každé zdieľanie či sledovanie na Instagrame 
a Facebooku. Taktiež ak máte záujem, môžete navštíviť aj 
náš e-shop www.zabavmedeti.sk

                        Veronika Vančová a Iveta Máliková
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M l a d é   t a l e n t y (dnes športové)

Viaceré športové úspechy dosiahla 10-ročná Linda 
Ševcechová, ktorá sa aktívne venuje stolnému 
tenisu v rámci klubu KST Drive Trenčianske Jastrabie. 

Medzi najväčšie v sezóne 2023/2024 patria: 
3.	miesto na Majstrovstvách Slovenska vo štvorhre 

najmladších žiačok, 
3. miesto v miešanej štvorhre najmladších žiakov, 
1. miesto z turnaja o pohár primátorky mesta Trenčian-

ske Teplice, 
3.	miesto na celoslovenskom turnaji najmladších 

žiačok, 
3.	miesto z Majstrovstiev oblasti v kategórii ženy 
	 a veľa ďalších umiestnení z rôznych klubových a škol-

ských turnajov. 
Redakčná rada

Určite sa každý z nás v živote 
stretol s akordeónom, ľudovo na-
zývaným harmonika. Poznáme však 
viacero druhov harmoník a jedným 
z nich je heligónka. Je to gombíko-
vá harmonika (tzv. diatonická), kde 
každý gombík hrá iný tón pri ťahaní 
mechu a iný pri tlačení mechu. 

Hre na heligónke sa už tretí rok ve-
nuje aj 12-ročná žiačka Harmonikovej 
akadémie Jozefa Opatovského v Sob-
lahove – Nelka Ševcechová. 

V rámci heligónkových vystúpení pre-
cestovali nielen rôzne kúty Slovenska, 
ale mali možnosť hrať a prezentovať 
svoje umenie aj na medzinárodných 
festivaloch v zahraničí, a to viackrát 
v Chorvátsku, Čiernej Hore, Českej 
republike a naposledy sa v dňoch 8. 
– 12. 4. 2024 zúčastnili na World Folk-
lore Festival Sanremo – Diano Marina 
– Cannes 2024. Promenádne, súťažné 
vystúpenia a pre-zentácie poriadané 
festivalom sa uskutočnili v Taliansku, 

Francúzsku a Monaku – konkrétne v mestách Sanremo, Monte Carlo, Ezze, 
Cannes, Nice a Diano Marina.

Slávnostné promenádne vystúpenia mali možnosť návštevníci vidieť v maleb-
ných uličkách Sanrema, v blízkosti presláveného červeného koberca a komplexu 
Medzinárodného filmového festivalu v Cannes. Svojimi vystúpeniami sa na 
nábrežnej promenáde predstavili folklórne skupiny zo Slovenska, Maďarska, 
Nemecka, Turecka, Švajčiarska, Srbska, Ukrajiny, Bulharska a Luxemburgu.

Riaditeľom festivalu bola Harmoniková akadémia všetkým účastníkom a návštev-
níkom predstavená ako grupa malých umelcov, ktorá dostala od organizátorov fes-
tivalu pozvanie v krátkej dobe po druhýkrát (prvá účasť v roku 2022) a niekoľko 
minút sa o nej a ich spôsobe výučby hovorilo ako o veľkom prínose s veľkou folk-
lórnou stopou pre zachovanie diatonickej harmoniky nielen na festivale v Sanremo. 
Predstavenie našich mladých umelcov bolo zakončené veľkým potleskom.

Harmoniková akadémia získala na festivale dve ocenenia – cenu World Folklore 
festival a cenu poroty.

Tešíme sa, že sa vo svetovej konkurencii nestratili a prajeme veľa ďalších 
krásnych úspechov.
				    Redakčná rada

... s heligónkou do sveta...

Linde prajeme veľa športového šťastia a ďalšie úspechy. Zároveň by sme chceli týmto vyzvať aj vás, milí čitatelia, ak 
máte vo svojom okolí šikovné, nielen mladé talenty, dajte nám o nich vedieť a my ich odprezentujeme v našich Listoch.
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V stredu 3. januára sme s naším 
pánom farárom absolvovali výlet 
na „VILU“, chatu pod Inovcom. 

Menšia skupinka sa stretla pri fare 
a postupne smerom na horný koniec sa 
zozbierala poriadna kopa rodín s deť-
mi a našimi spoločnými priateľmi.

Bola to veľmi pekná turistika, poča-
sie nám naozaj prialo a bolo príjemne. 
Deťom sa miestami kráčalo ťažšie, 
a tak ich pán farár občas podplatil 
nejakou sladkosťou (na energiu ☺) 
Najlepšie sa mali drobci v kočíkoch, 
ktoré vytrénované mamičky odhod-
lane tlačili hore kopcom. Nakoniec 
to ale všetci výborne zvládli a prišli 
sme k chate. Spoločne sme si opiekli 
špekáčiky, slaninku, porozprávali sme 
sa, požartovali, deti sa spolu zahrali 
a zabavili. S plnými bruškami sme sa 
v poobedňajších hodinách spokojne 
vybrali naspäť a cesta dole kopcom 
nám ubehla oveľa rýchlejšie. 

Výlet na Vilu
Všetci sme sa zhodli na tom, že to bol super výlet, ktorý si určite chceme 

zopakovať. 
Ďakujeme pánovi farárovi za zorganizovanie tejto perfektnej akcie.

Michaela Hrbáčiková

Chlapci v dedine mali okrem školy aj iné povinnosti. 
Medzi ne patrilo aj miništrovanie pri svätej omši v kos-
tole. Jedným z miništrantov som v 50. rokoch minulého 
storočia bol aj ja. 

Našou povinnosťou bolo aj zvonenie hlavne v nedeľu. 
Svätá omša bývala o 10.00 hodine. Prvýkrát sa zvonilo 
o 8.00 hodine veľkým zvonom. O 9.00 hodine sa zvonilo 
dvakrát stredným zvonom a pred 10.00 hodinou trikrát na 
všetkých troch zvonoch. 

Keď niekto v dedine zomrel, oznamovalo sa to zvonením 
na malom zvone, ktorý ľudia volali „umieračik“. Zvoniť bolo 
treba vedieť, lebo každý zvon sa lanom ťahal iným spôso-
bom. Veľký zvon sa ťahal rukami za lano. Stredný a malý 
zvon mali iný rytmus zvonenia a ťahali sa nohou v sluč-
ke lana zároveň aj rukami. Chybou bolo napríklad, keď po 
ukončení zvonenia srdce veľkého zvona ešte niekoľkokrát 
udrelo o bok zvona. 

Sväté omše v tých časoch kňaz vysluhoval v latinčine 
a asistovali mu len dvaja miništranti. Pri významnejších 
sviatkoch sa k nim predali ešte dvaja dospelí mláden-
ci v civilnom oblečení. Kňaz začínal svätú omšu spolu s 

miništrantmi modlitbou „Confiteor Deo“ (Vyznávam všemo-
húcemu Bohu) a stál pred prvým schodom k oltáru. Miniš-
tranti kľačali po jeho pravej a ľavej strane na prvom schode. 
Pri slovách modlitby „mea culpa“ (moja vina) si trikrát kládol 
ruku na prsia. To isté sme robili aj my miništranti, ale jedným 
okom sme ho sledovali, aby sme ho nepredbehli, alebo za 
ním nezaostali, lebo modlitbu sme po latinsky naspamäť 
poriadne  nevedeli. Pre obrad so Sviatosťou oltárnou bolo 
treba priniesť z fary žeravé uhlíky zo sporákov. 

Vo fare bývala aj hluchonemá sestra pána dekana Bezáka 
Anna. Ale občas vyšlo z jej úst aj nejaké maďarské slovo, tak 
som si myslel, že sa s bratom dohovára po maďarsky. Kdesi 
som si zohnal malý vreckový slovensko-maďarský slovník, 
v ktorom boli aj pozdravy v maďarčine. S týmto slovníkom 
som raz išiel do fary po uhlíky. Nejako som sa prešmykol 
okolo psa na reťazi a pred dverami som sa ešte raz pozrel 
do slovníka, lenže na nesprávnu stranu a pozdravil som po 
maďarsky: Hogy (Hoď) vagy (vaď) barátom, čo v slovenči-
ne znamená „Ako sa máš kamarát“. Anna sa len usmiala, 
pravdepodobne ani nevedela čo som povedal, dala mi uhlíky 
a pridala aj dobrý koláč, ktorý práve dopiekla k obedu... 

Viliam Petrík

Ako sme kedysi miništrovali...

ZO  ŽIVOTA  materskej  školY

V našej škôlke sa udialo…
Ako je každoročným zvykom, vo februári sa uskutočnil 

detský maškarný ples. Táto zábavná akcia sa konala v KD 
Dubodiel. Deti prišli oblečené v najrôznejších maskách od 
výmyslu sveta. Boli medzi nimi vznešené princezné, víly, 
statoční rytieri, piráti a veľa ďalších zaujímavých kostýmov. 
Po predstavení masiek nasledovalo vyhlásenie víťazov. Pri-
pravené bolo občerstvenie a, samozrejme, nemohla chýbať 
detská diskotéka. Už teraz sa tešíme na kreatívne výtvory 
rodičov a ich ratolestí v budúcom roku!

Dňa 12. februára sa v našej MŠ konala depistáž pred-
školákov, ktorú vykonávajú psychológovia z Centra peda-

gogicko-psychologického poradenstva a prevencie. Hovorí-
me aj o tzv. teste školskej zrelosti. Na základe tohto testu 
psychológovia buď rodičom potvrdia, či je dieťa pripravené 
na vstup do ZŠ, alebo je vhodnejšie uvažovať o odklade 
povinnej školskej dochádzky.

Dňom 13. marca sme privítali najkrajšie ročné obdobie, 
kedy sa príroda prebúdza zo zimného spánku – JAR. V na-
šej materskej škole v tento deň prebiehalo jarné fotenie detí. 
Pani fotografka si priniesla milé rekvizity v jarnom štýle. 

Neskôr sme sa začali pripravovať na sviatky jari – Veľkú 
noc. Pri tejto príležitosti sme s deťmi upiekli veľkonočné 
koláčiky. Pečenie si deti veľmi užili a najväčšiu radosť mali 
z ochutnávky koláčikov.
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V tomto mesiaci zavítali do našej materskej školy aj 
záchranári z firmy Emergency Support. Oboznámili deti 
o možných úrazoch, čo je náplňou ich práce a taktiež 
s ukážkami prvej pomoci. Prišli s rôznymi zdravotníckymi 
pomôckami, dokonca sanitkami. Záchranári deťom  vysvet-
lili, ukázali, predviedli postupy rôznych situácií, v ktorých sa 
môžeme ocitnúť aj my. Deti si mohli všetko vyskúšať a  pre-
zrieť si sanitky zvnútra. Táto akcia sa im veľmi páčila.

Dňa 23. apríla k nám do MŠ zavítalo potulné Divadlo Prí-
beh zo Žiliny. Herci nám zahrali rozprávku s názvom Ako 
dedko s babkou spolu nažívali. Bol to príbeh o staren-
ke a starčekovi, ktorí žili v domčeku a ktorí si navzájom vo 
všetkom pomáhali. Deti počas rozprávky radili babke trie-
diť, čo patrí medzi ovocie, čo medzi zeleninu, aké zvieratká 
nám dávajú mliečko a aké strukoviny poznajú, čím si deti 
opakovali už osvojené poznatky.

V máji si každý rok pripomíname najdôležitejšiu osobu, 
ktorá nám darovala život – našu láskavú, milovanú mamin-
ku. Pri tejto krásnej príležitosti si pani učiteľky s deťmi pripra-
vili milý program v podobe básní, piesní, tancov a tieňového 
divadla, aby im vyjadrili svoju vďaku za všetku starostlivosť 
a lásku, ktorou ich každý deň maminky obdarúvajú. Každé 
dieťa obdarovalo svoju mamičku vlastnoručne vyrobeným 
darčekom. 

V ďalších májových dňoch sa na záhrade našej školy 
rozozvučali sirény policajných áut. Ale nemajte strach, páni 

policajti prišli deťom predviesť rôzne situácie, ktorým musia 
pri svojom povolaní každodenne čeliť. Priviezli so sebou aj 
svojich štvornohých pomocníkov – psíkov, ktorí sú na toto 
povolanie špeciálne vycvičení. Deťom predviedli ukážky zo 
zásahov, ako napríklad hľadanie omamných látok, chytanie 
páchateľa a jeho zatknutie a podobne. Deti mali samozrej-
me najväčšiu radosť, keď si mohli vyskúšať pomôcky, ktoré 
policajti pri svojom povolaní využívajú – zbrane, putá, zása-
hové vesty. Deti boli touto akciou veľmi nadšené!

Dňa 24. mája sme sa spolu s deťmi z triedy Sovičiek a ich 
rodičmi vybrali na výlet do Ekoparku Piešťany. Cestou au-
tobusom sme len dúfali, že tento výlet nám neprekazí dážď, 
ale našťastie všetko dobre dopadlo, výlet sme si užili a ešte 
nás ohrievalo aj slniečko. Keď sme prišli na miesto konania, 
pán sprievodca nás previedol po celom areáli Ekoparku. 
Dozvedeli sme sa informácie o rôznych druhoch zvierat 
a ich životnom prostredí. V tomto zvieracom parku môžeme 
vidieť zvieratká z celého sveta – od exotických vtákov až po 
domácich miláčikov. 

V rámci prehliadky si deti spolu s rodičmi mohli zvieratká 
nakŕmiť, pohladkať a taktiež sa odviezť na vláčiku. Okrem 
exkurzie na nás čakal obed a veľké detské ihrisko, na kto-
rom sa deti do sýtosti vyšantili.

Druhý júnový týždeň sa deti aj so svojimi rodičmi stretli na 
školskej záhrade, kde sme pre deti z triedy Lienok pripravili 
opekačku. Všetci sme sa zabávali pri rôznych športových 
aktivitách a prežili sme príjemný spoločný deň. 

Čas neúprosne plynul a ani sme sa nenazdali a nastal 
opäť koniec školského roka a čas rozlúčky s našimi pred-
školákmi. Deti rodičom a všetkým prítomným predviedli krát-
ky program vo forme básní, piesní a tančeka. Na pamiatku 
dostali aj malé darčeky. Po vystúpení nechýbalo ani malé 
občerstvenie, za ktoré ďakujeme mamičkám a pani kuchár-
kam. Bolo to nezabudnuteľné popoludnie plné emócií.

 Budúcim školákom prajeme veľa úspechov a radosti 
z učenia!

Milé deti, prajeme vám veľa zábavy počas letných prázd-
nin. Užite si ich naplno, zbierajte nové zážitky a hlavne dá-
vajte na seba pozor, aby sme sa opäť všetci mohli stretnúť 
v septembri na slávnostnom otvorení nového školského 
roka!

Bc. Terézia Prechádzková, Mária Kopecká
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S P O Z A   Š K O L S K E J   B R Á N Y
Po vianočných prázdninách sa triedy materskej školy 

zaplnili detským džavotom a školské lavice žiakmi. Začali 
sme usilovne pracovať, lebo polročné vysvedčenie sa ne-
zadržateľne blížilo. Ešte predtým sme však pre priaznivcov 
Školského plesu usporiadali v poslednú januárovú sobotu 
26. školský ples. A nasledujúci týždeň po ňom sme pre deti 
zorganizovali Detský maškarný ples v spolupráci s OcÚ 
Dubodiel. Obidva uvedené plesy sa tešia mimoriadnej obľu-
be, čo potvrdzuje aj veľký počet návštevníkov.  

Tento rok sme sa prvýkrát zapojili do súťaže First Lego 
League (FLL). Po prihlásení sa do „výzvy“, ktorú FLL vyhla-
suje každoročne, sme dostali stavebnice lega. Žiaci z nich 
zostavovali množstvo modelov. Nešlo však len o „stavanie“ 
lega. Úlohou žiakov bolo pomocou softvéru zostaviť sta-
vebnice, ktoré spĺňali súťažné podmienky. Boli nimi svetel-
ná, zvuková a pohybová funkcia. Počas prípravy na súťaž 
získavali všetci žiaci cenné skúsenosti. Učili sa kooperácii, 
zdieľali svoje skúsenosti so spolužiakmi, hľadali vhodné rie-
šenia. Spomedzi všetkých sme  na súťaž vybrali štyroch 
„najodvážnejších“. Ninka Majerhoferová, Juraj Baláž, Sa-
muel Ďurech a Andrej Kopecký nás vzorne reprezentovali 
na prehliadke v Trnave (10.2.2024). Prehliadky sa zúčastnili 
aj mnohé iné školy zo Slovenska. Úspechom bolo ocenenie 
za tímový model, ktoré sme v súťaži získali. Deti mali radosť 
z medailí a darčekov. Rovnako cenné sú však aj nadobud-
nuté skúsenosti a pekné zážitky. Určite sa aj v nasledujúcom 
školskom roku zapojíme do tejto zaujímavej  výzvy. 

S potešením sme prijali správu, že naša škola bola úspeš-
ná v projekte „Čítajme s radosťou“. 

Cieľom projektu, ktorý vyhlásilo Ministerstvo školstva bolo 
zvýšiť záujem žiakov o čítanie. Dostali sme finančný príspe-
vok v hodnote 500 eur (každá trieda disponovala sumou 

250 eur), za ktoré sme nakúpili nové knihy súčasných auto-
rov, ale aj rokmi overenú „klasiku“. Teraz máme v triedach  
veľa zaujímavých titulov, ktoré využívame na hodinách čí-
tania, ale aj v školskom klube a niektoré deti si čítajú aj cez 
prestávky. Vytvorili sme si čitateľské kútiky a tešíme sa, že 
máme možnosť kedykoľvek siahnuť po dobrej knihe. Lebo 
ako hovorí citát: „Knihy sú pre ľudí tým, čím sú pre vtákov 
krídla.“

Na rozvíjanie a zdokonaľovanie pohybových zručností bol 
zameraný Kurz korčuľovania, ktorý sme absolvovali v týž-
dni od 18. – 22. marca 2024 na Zimnom štadióne v Bánov-
ciach nad Bebravou. Začiatočníci aj pokročilí – všetci kor-
čuľovali pod vedením skúsených trénerov. Úspešne zvládli 
rôzne pohybové aktivity, hry na ľade a tiež súťaže. Ukon-
čenie kurzu prebiehalo formou olympiády, čo bol zážitok 
nielen pre deti, ale aj pre nás dospelých. Pod olympijskou 
zástavou naši „olympionici“ prijali medaily. Počas kurzu mali 
účastníci radosť z pohybu a my veríme, že sa na ľadovú 
plochu budú vracať aj v budúcnosti. 

Tento rok sme v spolupráci s Regionálnym úradom ve-
rejného zdravotníctva v Trenčíne a Policajným zborom 
v Trenčíne pripravili zaujímavé stretnutia. Záchranári nám 
priblížili význam ochrany zdravia a poskytovania prvej 
pomoci. Príslušníci Policajného zboru sa zamerali na 
bezpečnosť. V oboch prednáškach deti bližšie spoznali 
význam i náročnosť týchto profesií. Mali možnosť sledovať 
ukážky práce záchranárov a ukážky policajných zásahov 
pri chytaní zločincov a hľadaní predmetov za pomoci cviče-
ných psov priamo v priestoroch školy. 

Areál školy na jeseň výrazne zmenil vzhľad. Je svetlejší 
a najmä bezpečnejší. Našou snahou bolo zasadiť namiesto 
starých stromov nové. O pomoc pri vysádzaní ihličnanov 
sme poprosili rodičov našich detí a žiakov. V piatok 12. 
apríla, za priaznivého počasia, nám práca išla „jedna rado-
sť“ a po dobre vykonanej práci sme si spoločne opiekli špe-
káčiky a pochutili na dobrotách, ktoré sme dostali. Všetkým 
rodičom, ktorí prišli na brigádu, srdečne a úprimne ďakuje-
me. A ďakujeme aj p. starostovi Mgr. A. Prechádzkovi. 
O fotky z tejto vydarenej akcie sa postarala p. Lenka Černá a vy 
si ich máte možnosť  pozrieť na facebookovej stránke obce. 

Slovo mama vyslovuje dieťa ako prvé, keď sa učí rozprá-
vať. Slovo mama je jedno z prvých, ktoré sa učí písať. Pri 
tomto slove sa každému z nás vybaví obraz svojej mamy. 
A nech máme akýkoľvek vek, pre svoju mamu sme stále jej 
dieťaťom. Mali by sme im prejavovať našu lásku, vďaku 
a úctu každý deň. Aj my sme mamičkám vyjadrili naše poďa-
kovanie. Ku Dňu matiek si škôlkari aj školáci pod vedením 
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pani učiteliek nacvičili bohatý kultúrny program. Vystúpenie 
v kultúrnom dome potešilo rodičov, starých rodičov, hostí 
a samozrejme aj pani učiteľky, ktoré ho starostlivo pripra-
vovali. Každé dieťa venovalo svojej mamičke darček, ako 
spomienku na tento výnimočný deň. 

Každoročne na Športovej olympiáde medzi sebou 
súperia štyri malotriedne školy: Bobot, Dubodiel, Neporadza 
a Veľká Hradná. Inak to nebolo ani tento rok. Na olym-
piáde, ktorá bola tentokrát v Neporadzi , sme sa umiestnili 
na 2. mieste. Od víťazstva nad Veľkou Hradnou nás delil 
iba jeden bod. Budeme však musieť zlepšiť naše futbalové  
„schopnosti“, lebo vo futbalovom turnaji sme skončili na 
poslednom mieste.

Školského výletu sa pravidelne zúčastňujeme s rodičmi. 
Aj tento rok sme sa vybrali na „potulky“ spolu s deťmi a ro-
dičmi. Výlet sme naplánovali do Topoľčianok. Najskôr sme 
navštívili zubriu zvernicu, kde nám pán sprievodca posky-
tol zaujímavé informácie o zubroch. Pôvodne patrili medzi 
ohrozené druhy, dnes je ich počet vyšší aj vďaka OZ Tribeč 
v Topoľčiankach, ktorá sa o zubre stará. 

Potom nasledovala prehliadka Zámku v Topoľčiankach, kto-
rý pravidelne navštevoval aj prvý československý prezident 
T. G. Masaryk. Cestou z Topoľčianok nám dobre padla pre-
chádzka na hrad Hrušov. Je to veľmi pekná zrúcanina a hoci 
nie je veľmi ďaleko, mnohí z nás ju videli prvýkrát. A tak sme sa 
poprechádzali medzi múrmi hradu, ktorý dnes reštaurujú, aby 
sa zachoval aj pre nasledujúce generácie. 

Spokojní a príjemne unavení sme sa vrátili domov s peknými 
zážitkami.

Školský rok 2023/24 sa nezadržateľne blíži k záveru. 
Z môjho pohľadu to bol turbulentný rok, ale rovnako ako 
predchádzajúce školské roky nám priniesol veľa dobrého. 
Stále však máme čo zdokonaľovať, na čom pracovať a dá-
vať si ciele, ktoré budeme napĺňať. V čase prázdnin nás 
čaká renovácia školskej šatne v základnej škole. Zmeny 
nastanú aj v personálnom obsadení. Takže nechajme sa 
prekvapiť, čo nám leto a po ňom nový školský rok 
prinesie...

Krásne prázdniny, dovolenky a dovidenia po prázdninách.
Mgr. Andrea Malecová, riaditeľka školy

Nordic walking, označovaný tiež ako severská chôdza, je 
v súčasnosti považovaná za najzdravšiu športovú aktivitu 
vôbec. Je to vlastne prirodzená chôdza s pomocou špeci-
álnych nordic-walkingových palíc. Pri správnej technike je 
zapojených až 90 % svalov tela, spaľuje sa o 40 % viac 
energie ako pri bežnej chôdzi pri oveľa nižšom zaťažení kĺbov. 

Má mnohé zdravotné a kondičné benefity: 
• 	posilňuje činnosť srdca a celej cievnej sústavy,
•  	reguluje krvný tlak i hladinu cholesterolu v krvi,
•  	ovplyvňuje pozitívne činnosť pľúc a tým zvyšuje okysličo-

vanie organizmu,
•  	zrýchľuje trávenie,
•  	reguluje spaľovanie tukov, kalórií a redukuje hmotnosť,
•  	zlepšuje stav kostí a tým celkovú mobilitu a na druhej 

strane šetrí kĺby a kolená,
•  	uvoľňuje napätie v krčných a ramenných svaloch,
•  	významne zvyšuje pohyblivosť chrbtice,
•  	zdravo trénuje organizmus, ktorý je potom odolnejší proti 

vírusovým i iným ochoreniam,

•  	pomáha odbúravať stres,
•  	je unikátny a jedinečný v tom, že je vhodný pre každého, 

v každom počasí a v každom ročnom  období.
Naši seniori si tento kurz veľmi užili... tu sú ich reakcie:
p. Chrenková: „Kurz sa mi veľmi páčil, pani inštruktorka 
bola veľmi milá, zažili sme kopec srandy... dúfam, že sa  
kurz severskej chôdze v našej obci ešte zopakuje. Už teraz 
sa teším.“
p. Kúdelová: „Ďakujeme za veľmi príjemnú skúsenosť 
a oboznámenie so športom, o ktorom som ešte nepočula. 
Dozvedeli sme sa veľa užitočných informácií. Dúfam, že sa 
takýto kurz ešte zopakuje.“
p. Petrík: „Bolo to super. V našom veku, keď už všetko 
bolí a nemôžeme vykonávať žiadne náročné cvičenia, 
toto je tá správna aktivita pre nás. Určite presvedčím 
manželku, aby sme si kúpili paličky a začali sa venovať 
tomuto športu“. 

JP

Šport, ktorý rozjasní vašu dušu
Dňa 27. júna sa na futbalovom ihrisku uskutočnilo pilotné podujatie pre seniorov – spoločná walkovačka. Paličky 

si prišlo vyskúšať asi 12 dôchodcov a dôchodkýň z našej obce. Isto sa pýtate, čo to tá walkovačka je?
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Skoro ráno nás čakal pred kosto-
lom veľký autobus, pripravený od-
viezť členov Klubu dôchodcov a ich 
sympatizantov na cestu cez juhozá-
padné Slovensko až do Budapešti. 
S radosťou sme medzi sebou privítali 
aj sprievodkyňu cestovnej kancelárie 
a nášho starostu pána Antona Pre-
chádzku a pána farára Ľuboša Uteka-
la, ktorí boli účinnou oporou hlavné-
mu organizátorovi. Na začiatku našej 
cesty nám dal pán farár požehnanie 
a dobrou náladou a humorom prispie-
val k pohode všetkých prítomných. 
Autobus viedol náš rodák pán Franti-
šek Országh, ktorý sa osvedčil aj 
v predchádzajúcich našich putovani-
ach ako spoľahlivý a skúsený vodič. 

Cez Topoľčany, Nitru, Nové Zámky 
viedla cesta rovinatým krajom až do 
Štúrova, na hraniciach s Maďarskom. 
Zo Štúrova sme prechádzali cez Most 
Márie Valérie ponad Dunaj, v tomto 
čase mohutný a rozbúrený po častých 
dažďoch. Z diaľky nás vítal pohľad na 
impozantnú Baziliku Nanebovzatia 
Panny Márie a svätého Vojtecha na 
Hradnom vrchu v maďarskom Ostriho-
me. Ostrihomská bazilika je najväčším 
kostolom a sídlom katolíckej cirkvi 
v Maďarsku. Svojou veľkosťou preko-
náva aj Baziliku svätého Štefana v Bu-
dapešti. 

V súčasnosti je tento skvostný 
chrám v rekonštrukcii, takže sa nám 
nepredstavil v plnej kráse, ale aj tak 
nám poskytol pohľad na nádherne vy-
zdobený interiér s obrovskú kopulou, 
ktorá je obľúbenou vyhliadkou na Du-
naj, na most a rovinu na slovenskej 
strane. Odvážnejší a zdatnejší z nás 
si vyšliapali viac ako 300 schodov 
vedúcich na kopulu a mohli sa rozhli-
adnuť po okolí. Hlavný oltár v bazilike 
od talianskeho maliara je najväčšou 
maľbou na svete namaľovanou na 
jednom plátne. V podzemí kostola 
je krypta, v ktorej sú pochované vý-
znamné osobnosti maďarskej cirkvi. 
V bočnej kaplnke baziliky náš pán 
farár pre nás odslúžil svätú omšu, čo 
v nás umocnilo výnimočný zážitok z 
tohto miesta a dodalo nám chuť a silu 
na našu ďalšiu cestu. Po odchode z 
baziliky sme sa pristavili ešte pri mo-
hutnej soche, ktorá predstavuje koru-
nováciu svätého Štefana, odkiaľ bol 
pekný výhľad na rieku a cez most na 
slovenskú stranu. 

Naša cesta pokračovala do ďalšie-
ho krásneho mesta na Dunaji – hlav-
ného mesta Maďarska Budapešti. 

Autobusom sme prechádzali cez stred mesta s množstvom  historických budov. 
Dominantou mesta je budova maďarského parlamentu. Táto veľkolepá stavba 
na brehu Dunaja je jednou z najstarších a najväčších vládnych budov v Eu-
rópe. Nábrežie je lemované rozsiahlym parkom, ktorý poskytuje pokoj a zeleň 
v horúcich dňoch, ako bol aj ten v čase našej návštevy. Prechádzali sme okolo 
Námestia hrdinov, ktorého ústredným bodom je Pamätník milénia, v jeho strede 
je mohutný stĺp so sochou archanjela Gabriela. Skupina jazdcov z bronzu  pred-
stavuje víťazné uhorské kniežatá a uhorských panovníkov. V Zozname svetového 
dedičstva UNESCO je bulvár Andrássyho trieda, najznámejšia trieda v Budapešti 
s neďalekou Štátnou operou. Navštívili sme aj Baziliku svätého Štefana, chrám 
s pôsobivou architektúrou a nádherným interiérom. Od priestranného námestia 
pred bazilikou sme prešli dlhou ulicou smerom k Dunaju, kde kotvili veľké výletné 
lode a odkiaľ nás autobus odvážal už na spiatočnú cestu smerom k Györu, kde 
sme mali zabezpečené ubytovanie.

Po ubytovaní v príjemnom hoteli sme mali spoločnú večeru a posedenie po 
namáhavom dni, plnom zážitkov. 

Oddýchnutí a posilnení raňajkami sme pokračovali na spiatočnej ceste sme-
rom k benediktínskemu opátstvu Pannonhalma. Je to jedna z najstarších histo-
rických pamiatok v Maďarsku, založený asi v roku 996 a zapísaný do zoznamu 
UNESCO. 

Z diaľky sa nám naskytol nádherný pohľad na mohutný kláštorný komplex 
s bazilikou, s kryptou, bohatou knižnicou a chlapčenskou internátnou školou. Pri 
vstupe do kláštora sme dostali na krk audiosprievodcu, cez ktorého sme sa obo-
známili s interiérom baziliky aj s obrovskou knižnicou s 360-tisíc knihami, medzi 
ktorými sú i unikáty z 13. storočia. Po prehliadke sme sa pristavili v obchodíku 
so suvenírmi a originálnymi výrobkami z bylín, pestovaných v kláštorných záhra-
dách. Tu sme sa rozlúčili s Maďarskom a smerovali sme na Slovensko.

Dominanta nášho hlavného mesta, Bratislavský hrad, bol našou poslednou za-
stávkou. Sprievodkyňa nás previedla nádvorím, na ktorom teraz prebiehajú Bra-
tislavské hradné slávnosti s kultúrnym programom, pozreli sme si hlbokú hradnú 
studňu, pekne zrekonštruované schodište a interiér miestností, ktoré sú sprístup-
nené verejnosti. Celú našu cestu sprevádzalo pekné letné počasie, dobrá nálada 
a pohoda, ktorú podporovali hlavne naši sprievodcovia a tak sme úspešne zavŕšili 
naše putovanie. 

Spiatočná cesta z Bratislavy už priniesla zmenu počasia, dážď a búrku, no náš 
vodič to s prehľadom zvládol a šťastne nás doviezol domov, za čo mu patrí vďaka.  
Poďakovanie patrí aj organizátorom zájazdu a všetkým účastníkom, ktorí discipli-
novane a v dobrej nálade zvládli tento výlet a verím, že sa čoskoro stretneme na 
ďalšom.

Mária Petríková 

Zájazd do Maďarska
Zájazd do Maďarska v dňoch 25. a 26. júna bol významnou aktivitou Klubu dôchodcov v tomto roku. Predseda klu-

bu pán František Baláž, ako hlavný organizátor, v spolupráci s cestovnou kanceláriou pripravil zaujímavý program 
pre jeho účastníkov.



18

V tomto roku je to 80 rokov, čo 454 bombardovacia skupina 
38 bombardérov B-24 ráno o 5.30 h zo základne v Taliansku 
zaútočila na rafinériu Odertal v Poľsku, časť Horné Sliezsko. 

Po splnení cieľa  bojovej úlohy a doplnení streliva a pa-
liva smerovali cez Považie do Talianska. Už len 28 strojov, 
ostatní mali poruchy alebo boli zostrelení. 

Počas letu z Poľska boli B-24 prenasledované lietadlami 
Messerschmitte nemeckej výroby ME-109 v počte 10-12 
strojov. Preto viaceré B-24 R-Baby a ostatné bombardéry vo 
výške 7 000 metrov zhodili 195 kusov bômb – asi 49 ton na 
cieľ Zbrojovky Dubnica nad Váhom. Do bojov boli zatiahnuté 
aj stíhačky Luftwaffe (FW 190) v počte asi 10 stíhačiek. Útoky 
trvali asi 40 minút, kde bol počas boja na B-24 prezývaný 
„R-Baby“ s pilotom Wilsonom poškodený motor č. 4. 

Strelci Archie M. Lafond za ťažkých náletov a bojov 
zostrelil 2 stíhačky, Fernandes a Fleharty po jednej. 
Bombardér B-24 „R-Baby“ dostal zásahy a mal veľa dier 
v trupe lietadla a poškodený ďalší motor. Niekoľko čle-
nov posádky bolo ranených. 

Lietadlo bolo s množstvom striel nad Trenčínom a Sobla-
hovom vyradené z prevádzky, nakoľko už horelo veľkým 
plameňom. Muselo znížiť výšku letu, zhadzovalo prebytočný 
materiál a pripravovalo sa na haváriu. Pilot vysunul podvo-
zok a vtedy nemecké útoky ME-109 prestali. Keď podvozok 
zatiahol, útoky znova začali. Veliteľ lietadla Wilson smeroval 
horiace lietadlo zo Svinnej a Veľkej Hradnej nízkym letom 
do hôr nad našou obcou. Vydal príkaz na záchranu posádky 
– opustiť lietadlo. 

Z 10 členov posádky, ktorú tvorili John  Wilson – veliteľ 
lietadla, kapitán, L. Fernandes – bombometčík-navigátor, 
Robert J. Fleharty – predný strelec, Nick Yezdich, Mauri-
ce W. Terry, Archie M. Lafond – strelec, Charles W. Ben-
ner – spodný strelec, Robert E. Hede – rádiooperátor, Karl 
G. Reinert, K. Rotnermel. Traja zoskočili pri Veľkej Hradnej 
a Svinnej. Ďalší člen posádky, seržant Archie M. Lafond – 
zadný strelec, bol pravdepodobne zasiahnutý z nemeckej 
stíhačky. Padák sa mu neotvoril a tragicky zahynul v moča-
ristom teréne na Markoviciach. Ostatní zoskočili padákom 
nad Galandou, cintorínom a Hradiskom, sledovaní dvoma 
nemeckými stíhačkami, ktoré sledovali, kde a koľko členov 

posádky zoskočilo. Horiaci bombardér B-24 sa rútil v ma-
lej výške nad dedinou. Pilot v snahe nepadnúť a nenarobiť 
škody v obci sa snažil udržať výšku lietadla, zvýšil rýchlosť 
a nasmeroval bombardér do pohoria Inovec. Lietadlo hava-
rovalo na Ostrom kameni. Pilot ľahko ranený zoskočil posled-
ný. Padák sa mu údajne zavesil na konáre smreka. Výbuchy 
a plameň horiaceho lietadla bolo vidieť aj po 2 hodinách. 

Vieme si predstaviť, aké ťažké utrpenie prežívali títo mla-
dí americkí muži, niektorí len ako 20-roční? I ja som mal 
počas 27 mesiacov základnej vojenskej služby tvrdý výcvik 
v parašutizme a 9 zoskokov z lietadla na padáku PTC-16 
v neznámom teréne a prostredí, vieme to porovnať. 

O posádku B-24 sa naši občania priateľsky a zodpovedne 
postarali. Tlmočníkom bol do príchodu vojenskej posádky 
pán dekan Bezák. Členov posádky havarovaného lietadla 
previezli na ošetrenie do nemocnice v Trenčíne. 

Mŕtvy strelec Archie M. Lafond, narodený 17.3.1924 v Ka-
lifornii v USA, ako 20-ročný bol pochovaný na mestskom 
cintoríne v Trenčíne. Po skončení 2. svetovej vojny boli jeho 
telesné pozostatky prevezené na spoločný cintorín americ-
kých vojakov v Normandii vo Francúzsku. 

Na mieste, kde zahynul, na Markoviciach, zasadil občan 
Dubodiela František Petrík-Zigových smutnú vŕbu. 

Americkí veteráni 2. svetovej vojny v sprievode členov 
Klubu leteckej histórie navštívili 30.8.1998 miesta katastrofy 
v chotári našej obce. Na pamiatku udalosti boli osadené pa-
mätné tabule na vŕbu na Markoviciach a na Ostrom kameni 
pod Inovcom, kde lietadlo dopadlo. Z posádky havarované-
ho lietadla sa misie zúčastnil vtedy 82-ročný člen posádky 
George L. Fernandes, ktorý celú udalosť opísal, nakoľko ju 
má stále v živej pamäti. 

Pri príležitosti 70. výročia havárie amerického bombardé-
ra bola 6. júla 2014 slávnostne odhalená na budove obec-
ného úradu pamätná tabuľa americkému vojakovi, ktorý 
zahynul 7. júla 1944. 2. svetová vojna mala hlboké a ne-
smierne následky. Nedovoľme, aby obete 2. svetovej vojny 
zostali nepovšimnuté. 

(Údaje o páde lietadla  overené od občanov p. Pavla Jas-
nického, P. Obsta, kpt. Vránu, historika letectva z Nitry.)

  Anton Hostačný

Posledná misia „R-Baby“
Každá vojna prináša nesmierne utrpenie ľuďom, straty na životoch, majetku a hrôzostrašné spomienky. 
Takúto hrôzostrašnú spomienku si pripomínajú i naši občania Dubodiela. Pád amerického lietadla bombardéra 

Liberator B-24 NO 42 52173 prezývaného „R-Baby“ a to 7. júla 1944 v katastrálnom území Dubodiel v časti Inovec – 
Ostrý kameň. 

Bol pekný letný júlový deň. Zvuk lie-
tadla, ktoré sa rútilo nad domami, vy-
plašil ľudí, ktorí neboli v chotári. Ľudia 
sa náhlili smerom na Markovice. Mne 
nepomohol mi ani plač, aj tak ma brat 
nechal na našej roli a bežal ďalej. Keď 
sa vrátil, hovoril, že už tam nie je...

Keď sme prišli domov, pod orechom 
pred krčmou stála veľká vojenská sanit-
ka. Taká doviezla aj Fera Ondrišových, 
ktorý bol kapitánom. Zomrel na tuberu. 
Mal vojenský pohreb aj so streľbou. 
Ondriška z toho ostala na rozum.

Spomienky na pád LIBERATORA

Pri sanitke stálo čierne osobné 
auto. Ľudia sa zbiehali, niektorí stáli 
na schodoch krčmy. Ja som sa pretlá-
čal pomedzi vojakov, ktorí stáli z hor-
nej strany až k mŕtvemu letcovi, ktorý 
ležal na nosidlách zo sanitky. Z dolnej 
strany nosidiel, pri hlave mŕtveho, stál 
opálený letec s prižmúrenými očami. 
Na sebe mal bledú maskovanú unifor-
mu, na ramenách prepásanú kožený-
mi pásmi. Vedľa stála žena, ktorá sa s 
ním rozprávala. Letec sa naklonil, vy-
tiahol mŕtvemu spod uniformy agnu-

sok, otvoril ho. Z vnútornej strany bola 
fotografia. Žena niečo zapisovala. Po-
tom vojaci visiacu celtu z nosidiel pre-
hodili na zosnulého, nosidlá vsunuli 
do ľavej strany sanitky a odišli. 

Zmienka o páde LIBERATORA a jeho 
posádky sa nachádza vo vtedy vy-
dávanom týždenníku TRENČAN. Po 
začatí Povstania nemecké hliadky aj 
menšie partizánske skupiny prechá-
dzali dedinou, ale ani jedni neútočili.

   František Judiny

Spomienky päťročného chlapca sa ukryli hlboko v podvedomí a teraz vychádzajú, aby sa stali obrazom tej doby 
spred 80 rokov.
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POĎAKOVANIE
Srdečne ďakujeme ctenej rodine ľudového rezbára Gregora Maleca (nar. 2.4.1901 Dubodiel, † 5.11.1993 

Trenčianske Teplice) za drevorezby – sošky z lipového dreva, ktoré darovali obci z jeho pozostalostnej zbierky.
Ľudový rezbár Gregor Malec pri tvorbe svojich prác čerpal najmä z tradičného prostredia rodnej obce, Dubodiela. 

Stvárňoval ženy a mužov pri každodennej práci či rôznych remeselníkov, ale aj betlehemy, ukrižovaného Ježiša 
či Sedembolestnú Pannu Máriu a mnohé iné. Vrcholom jeho tvorby v areáli amfiteátra Folklórnych slávností vo 
Východnej v roku 1978 bola práca s názvom Čardáš, ktorá predstavuje tancujúci pár v ľudovom kroji. Jeho diela 
sa nachádzajú v šiestich múzeách. V Slovenskom Národnom múzeu v Martine je soška Tancujúci pár z r. 1976. 
V r. 2001 bola v Trenčianskom múzeu výstava jeho prác venovaná k 100. výročiu jeho narodenia. 

Teší nás, že darované sošky z jeho tvorby budú súčasťou našej zbierky v stálej expozícii kultúrneho a historic-
kého dedičstva obce v priestoroch budovy ZŠ.

                                                                                                                       ĽŠ

Vianoce prinášajú do našich životov jedinečnú sviatočnú atmosféru. A tá prichádza aj 
v podobe čarovných vianočných trhov. Veď to poznáte – množstvo svetielok, ktoré hrajú 
všetkými farbami, vyzdobený stromček i budovy okolo neho, množstvo ľudí okolo stánkov, 
podmanivé vianočné melódie... 

Sú ideálnym miestom na nákup darčekov pre vašich blízkych. Okrem toho, že pod-
porujete miestnych umelcov a remeselníkov, máte možnosť vybrať si darčeky, ktoré sú 
osobnejšie a unikátne.

Sú  známe lahodnými vôňami, jedlom a nápojmi. Kto by si nedal aspoň jeden pohárik 
punču, neochutnal cigánsku, či nekúpil deťom medovníček? 

Vianočné trhy sú tiež miestom, kde sa stretávajú rodiny, priatelia a všetci ľudia dobrej vôle.
Určite sú vianočné trhy vo Viedni či v Prahe najkrajšie v celej Európe.... ale tie v Du-

bodiele... sú naše. Sú jedinečné, vytvorené s láskou a radosťou nad prichádzajúcimi 
sviatkami.

Som presvedčená, že  každý, kto navštívil naše vianočné trhy, si odniesol krásnu 
spomienku na ten čarovný predvianočný čas.

JP

Spomienka na Vianočné trhy



Futbal
SUMÁR JARNEJ ČASTI sezóny 2023/2024 TJ Družstevník Dubodiel

Po dlhej zimnej prestávke, počas ktorej sa naše mužstvo snažilo doladiť svoju kondičku prostredníctvom zimnej prípravy 
a taktiež čo najviac zoceliť kolektív, vďaka sústredeniu na Duchonke, prišla na rad jarná časť sezóny. Poďme sa teda pozrieť 
na to, ako dopadli naši futbalisti.
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Muži, hrajúci v 8. lige SEVER, chceli skúsiť zabojovať 
v jarnej časti o čo najlepšie postavenie v tabuľke, nakoľko 
po jesennej časti sme zimovali na 8. mieste. Toto ťaženie 
sa dá nazvať úspešným, nakoľko po odohraní všetkých 22 
zápasov sme skončili v strede tabuľky na 6. mieste s bi-
lanciou 9 výhier, 4 remízy a 9 prehier a so skóre 36:44. 
Jarná časť sa nám celkom vydarila, nakoľko prvý zápas 
sme prehrali až v 20. kole s lídrom zo Soblahova. Na jar 
sme prehrali len dva zápasy a druhý bol s 3. mužstvom 
tabuľky z Drietomy.  

Naším najlepším strelcom sa stal Peter Kúdela, ktorý skó-
roval počas sezóny 16-krát.

Dorast a žiaci túto sezónu v našom klube nemajú 
zastúpenie, preto som rád, že chalani, ktorých futbal stále 
baví, hrajú aspoň prostredníctvom hosťovania v Trenčian-
skom Jastrabí.

Celkovo hodnotím túto jarnú časť sezóny za úspešnú. 6. 
miesto je skvelým výsledkom pre celý dubovský futbal. Veľ-
mi ma potešila jarná sezóna, kedy sme prehrali len dva zá-
pasy. Nie všetky zápasy vychádzali podľa predstáv, ale som 
hrdý na chalanov, ktorí sa nevzdávali a aj za nepriaznivého 
stavu zabojovali a dokázali to obrátiť. 

Ďalšia sezóna je za nami, preto teraz treba poďakovať 
všetkým, ktorí sa pričinili o úspešnú sezónu.

Veľká vďaka patrí všetkým hráčom a trénerom, že v kaž-
dom zápase vydali zo seba maximum a svojimi výkonmi 
reprezentovali našu dedinu. Veľakrát sa na ihrisko postavili 
aj so zraneniami, avšak aj tak sa snažili podať čo najlepší 
výkon, aby sa Dubodiel radoval z výhry. Túto sezónu sme 
mali počas každého zápasu relatívne dosť hráčov, pre-
to dúfam, že aj nasledujúca sezóna bude v tomto smere 
úspešná.

Poďakovať by som chcel aj fanúšikom, ktorí prišli hráčov 
povzbudiť počas celej sezóny. Nie vždy to boli vydarené zá-
pasy, ale fandiť treba, aj keď sa prehráva.  

Nakoniec by som sa chcel v mene nášho futbalového klu-
bu poďakovať obecnému úradu, sponzorom a všetkým, ktorí 
akýmkoľvek spôsobom prispievajú k chodu klubu. Nie je to 
vždy jednoduché nájsť si trochu voľného času, avšak títo 
ľudia si ho vždy našli a svojou „troškou“ pomohli, aby klub 
dokráčal ku koncu ďalšej sezóny.

Ešte raz veľká vďaka všetkým.
Športu zdar, futbalu zvlášť. 		        	

Vladimír Petrík


